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预制年菜出样。预制年菜出样预制年菜出样。。

预制菜“助攻”

春节年菜

“春节年菜已上新”“年市
大集出街”……随着春节临
近，最近，不少市民打开各电
商平台时会发现，各类预制年
菜火热上架，品种令人眼花缭
乱，从“金汤佛跳墙”“波士顿
龙虾”“国潮蜜汁烤猪肋排”
“香辣牛大骨锅”等“硬菜”到
八宝饭、速冻汤圆等主食，一
应俱全。

甬城线下一些商超也力
推春节年菜主题菜品，宁波一
些知名品牌餐饮门店在预订
年夜饭的同时专门推出了预
制菜年夜饭套餐，有荤有素，
“年味”十足。

“年夜饭你会选预制菜
吗？”最近该话题热度攀升。
只需通过简单烹调、加热或即
食的预制年菜，不仅成为商家
力推的时令菜品，也确实吸引
不少甬城消费者的关注与追
捧。但拒绝者也不在少数。

在“接受或拒绝”的背后，
消费者有哪些考虑与主张？

在盒马鲜生宏泰店，一块红色
的“万市大集”广告牌很醒目，超市
一角也摆出了三档针对不同就餐人
数的年菜套餐，价格从 699 元到
1299元不等，有四人餐、八人餐和
十人餐，基本以生猛海鲜、牛羊禽肉
为主，其中“热送到家”颇为吸睛。

“我们年菜套餐里包含了一些
对厨艺要求高、耗时耗力的大菜，既
有石斑鱼活杀现做、现烤三黄鸡，也
有一些预制菜，接到订单后，盒马厨
房会将菜品烹制好，配送员用保温箱
送至消费者家中，消费者收到的是热

乎乎的年夜饭套餐，再配点蔬菜、虾
蟹，年夜饭就很丰盛了。”宁波盒马一
位尹姓相关负责人介绍，预制年菜突
出的是性价比高，让消费者感受到实
惠、美味，同时，送餐员有150多人，
以最快速度送至市民家中。

该负责人举例说，像佛跳墙这
道菜，市民在家里很难做，而预制菜
在家烹制10多分钟就能基本还原
大厨风味，让市民品尝到别具一格
的特色菜，“往年的年夜饭套餐销量
不错，我们预测今年会更好。”

除了线上订购预制年菜外，叮

咚买菜还与10多家沪上线下知名
餐厅、酒店联名推出经典年菜礼盒
卡券，包括锦江饭店、国际饭店、上
海老饭店，礼盒可包邮到家。据叮
咚买菜方面预计，在除夕前一周，预
制菜将出现销量高峰，整体销量环
比有望超60%。

宁波一些知名老字号饭店，如
石浦、东福园，也推出现做年菜外送
等服务。消费者张先生对记者说：

“如今，酒店的年夜饭一桌难求，如
果自己不愿做的话，直接预订饭店
的外卖也是不错的选择。”

90后陈乐怡是一位厨艺爱好
者，上个周末已在电商平台采购了
500多元的预制年菜。“因为我今年
除夕也要上班，用来筹备年夜菜的
时间变短了。买预制菜省时省力，
预计不到一小时就能搞定一整桌
菜，而且有荤有素有排面。”陈乐怡
说，随着85后、90后逐渐成为家庭
主力，他们也开始接手置办年货、做
年夜饭的重任，而预制菜能让他们
轻松许多。

“我厨艺不行，只能做一些简单
的菜，父母年纪大了，也做不动了，所
以会买些预制菜，很方便，味道也不
错。”消费者黄先生表示，这两年，预
制菜的口味越来越好，菜系也越来越
丰富，与其自己费劲炒一桌子不知道
好不好吃的菜，不如买预制菜，还可
以尝到五湖四海的美味佳肴。

最近一份调查显示，33%的受访
者在年夜饭的制作上会选择“自己
做+搭配预制菜‘助攻’”，21%的受访

者选择“直接预制菜套餐”，超过五成
的受访者选择预制菜相关的方式来
制作年夜饭。“方便快捷”是选择预制
年菜的受访者提到的最多的词。

对不少青年人来说，不高的厨
艺、挑剔的口味加上时间不充裕，而
省时省事的预制年菜恰好能弥补这
些。同时，知名酒店的一座难求、价
格不菲，也不断催生半成品家宴、酒
店菜肴外送等新需求，为预制菜的
快速发展做了铺垫。

近年来，国内“预制菜概念”从大
型连锁餐饮企业的中央厨房，逐步渗
透到大多数餐厅以及外卖餐饮平
台。预制菜为餐厅带来两个改变趋
势：一是效率提升和人工成本的减
少，另一个是餐厅后厨面积的不断缩
小。这也意味着前厅座位数的增加。

与此同时，预制菜也开始逐渐
从企业端走向消费者端，勾画出“海
量新消费市场”赛道。

《预制菜新零售白皮书》显示，在
宅经济、懒人经济兴起、消费需求不
断升级、食品产业转型、餐饮形态变
化、冷链物流发展等多重因素综合作
用下，餐饮企业、生鲜电商平台相继
布局预制菜行业，很多食品企业悉数
进场。预制菜行业有望在未来3年

至5年成为万亿级的餐饮市场。
然而，关于预制菜的争论一直没

有停止过，在记者采访中了解到，一
些市民表示“DIY年夜饭更有年味”。

“过年，我一直是自己采购自己
烧，虽然忙忙碌碌，但年味就在忙之
中。”中年市民丁女士告诉记者，相
对于新鲜食材自己烹制，她觉得预
制菜在新鲜度、原汁原味度方面可
能要差一些，“预制菜一般口味较
重，而宁波人吃海鲜喜欢清蒸、酱油
蒸，这些味道是预制菜所缺少的。”

市民陈乐怡表示，她能接受买
预制菜产品回家自己加工，却不能
接受外卖和餐厅堂食使用预制菜。
在她看来，预制菜就好比自热火锅，
虽然方便，“但谁希望点外卖或到店

堂食，吃到的也是自热火锅？”
00后大学生陈同学认为，不是

不能接受预制菜，只是到店堂食就是
要吃特色，品尝大厨手艺，如果都以
预制菜代替，那么还有什么意义？“而
且，有的餐厅使用了预制菜，却没有
告知消费者，价格也丝毫不降。”

宁波市烹饪与餐饮协会相关负
责人表示，吃饭有不同场景，聚餐和
宴请时，消费者不会选择预制菜，而
是会专门找现炒现做、有特色的馆
子“打卡”。在一些特殊的用餐场
景，比如年夜饭、下班回家懒得做饭
等，预制菜才会出现在餐桌上。此
外，价格、品质、安全也是决定消费
者是否选择预制菜的重要因素。
记者 周晖 实习生 张可欣 文/摄

？？

预制菜销售，年关又火1

预制年菜缘何火爆？

也有市民表示：DIY更有年味
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宁波商超里的预制年菜琳琅满目。

宁波商超里的年菜大集。


